



建筑工程项目竣工验收“一类事”综合服务专区



企业生产场景



七彩巧妇共富工坊

奉化

区域发展更有温度 百姓生活更有质感 聚力“衣领子”行动 打造中国式现代化区域模范



锦屏街道红心志愿服务

“双增双强”“腾笼换鸟”，激发高质量发展新动能

持续优化营商环境，加快建设现代化产业体系，是奉化奋力开创现代化滨海大都市健康美丽新城区建设新局面的题中要义。

今年以来，奉化深入实施“衣领子”行动之“双增双强行动”，加快推进营商环境最优示范区建设。其间，该区以服务的增值增效帮助企业、群众减负减忧，全力打造人民满意的服务型政府。

“‘双增双强’指的是‘服务双增、干部双强’，‘服务双增’包括服务增值和服务增效两个层面，‘干部双强’聚焦强作风和强创造两个方面。”

奉化区营商办负责人介绍。

今年以来，奉化以深化改革为“关键一招”，着力破解体制机制障碍，通过制度供给增强企业和群众的获得感、获得感。其间，该区营商办组建建筑工程竣工验收综合服务专区，开展11个部门组团式服务，验收事项从26个缩减至17个，验收部门由16个压减至11个，办理周期从平均3个月缩短至12个工作日内。

“改革后，我区工程建设项目验收事项整合30%、整改问题减少50%、验收效率提升60%，竣工至投产平均提速超过80天。”谈到“双增双强行动”带来的变化，奉化区住建局负责人感触颇多。

协同发力的，还有作风办、纪委监委等部门和单位。自“双增双强行动”实施以来，奉化区委作风办不断提升相关部门单位的服务效能，发动2000多名“六大员”办成办好“一件重要事”，发现并解决问题6400多个；奉化区纪委监委不断激发党员干部在优化政务服务、提升营商环境中干事创业、担当作为的内生动力，以干部作风的转变促进工作能力的提升。

“双增双强行动”的推进，为奉化实施“衣领子”行动之“腾笼换鸟、凤凰涅槃行动”营造了良好的环境。今年以来，该区经信局坚持顶层设计

与属地落实并重、协同推进与示范打造并举，推动相关攻坚行动走深走实。前8个月，奉化区改造提升、腾挪流转低效工业用地面积分别达到768亩、297亩；区属规模以上工业累计产值增速与增加值增速均列全市首位。

与此同时，宁波市自然资源和规划局奉化分局坚持工业用地增量入园、存量改造并行。“结合全域国土空间综合整治等工作，我区推动江口街道中信工业产业园等一批项目建设，搭建产业服务平台，打造以高端智能制造、新材料为主导产业的智慧科创产业园区。”奉化区相关负责人说。

民生服务紧跟民声，夯实高质量发展基石

新型工业化推进蹄疾步稳，服务业发展开启“加速度”。

今年以来，奉化聚焦民生需求，优化公共服务，大力实施“衣领子”行动之“服务业攻坚行动”。其间，该区优化产业链、增强创新链、完善价值链、提升生态链，“链”出服务业高质量发展新能级。

“服务业一头连着经济发展、一头连着民生福祉。”奉化区政协相关负责人介绍，奉化大力发展总部经济、首店经济、夜间经济。今年前9个月，全区共引进服务业优质项目29个，数字文化企业上规实现“零的突破”。此外，各个特色街区形象进一步提升，

文化、旅游、体育等产业加快融合，消费市场活力十足。

为推进区域服务业提速扩量，奉化区商务局工作人员前移服务关口，帮助企业解决“出海”难题。今年，他们助力宁波杰森绿色能源科技有限公司开拓海外市场，初步实现内外贸一体化发展。“公司前8个月进出口总额同比增长200%以上。”该公司负责人说。

值得一提的是，奉化区服务业发展促进中心今年择优申报一批符合区域产业发展方向、具有市场竞争力的重大项目，7个项目成功入选省服务业高质量发展“百千万”工程重大项目。

截至目前，奉化区7个省级服务业重大项目累计完成投资11.95亿元。

今年以来，奉化区人大常委会聚焦“衣领子”行动之“全龄友好行动”，紧盯“老幼中低”四类人群，综合运用各种监督方式，强化人大监督作用，助力实现“城市温度、群众有感”的美好愿景。

“‘全龄友好行动’是奉化区委课题、区人大领题的一项重点工作。”奉化区相关负责人告诉笔者，今年，该区聚焦“一老一小”，出台《奉化区居家养老政府购买服务综合监管方案》和《关于全面推进老年助餐服务高质量发展的实施意见》，建成各类

居家养老服务机构336家；全力构建高质量普惠托育体系，建成托育机构55家。

享受到“VIP服务”的，还有奉化青创客。今年以来，奉化团区委通过构建“开门见团”青创帮扶机制、为青年创业提供金融支持等措施，激发年轻群体干事创业热情。同时，依托“海上鲜大厦”“青年博士大厦”等平台，为创业青年提供低场租办公、创业孵化、文化展示等服务。

“在这里，来自五湖四海的人才拔节成长，成就光荣和梦想。”说起奉化的创新创业环境，青年博士刘先生赞不绝口。

“双雁争鸣”“品质提升”，绘就新时代“富春山居图”

久久为功，绵绵用力。“衣领子”行动的持续推进，为奉化打造现代化滨海大都市健康美丽新城区注入了强劲的动能。

今年以来，奉化区委组织部聚焦“衣领子”行动之“双雁争鸣行动”推进落实情况，坚持“抓人促事”“抓事促效”，推动村社“头雁”和社会组织“群雁”互融互促，探索共建共治共享共富的“奉化样本”。

上半年，奉化开展“轨畅农兴·西坞共融”党建联建，引入资金近4000万元，谋划强村项目8个，打造具有奉化特色的“联镇街入村社”示范样板；探索创新社会组织联建新模式，成立全市首个区级社会组织总会。

“村社党组织和社会组织，犹如鸟之

双翼、车之两轮，必须整合联动、互融共进。”奉化区委组织部相关负责人介绍，今年，奉化在全省率先成立水蜜桃产业链党委，以水蜜桃种植村为阵地，融入社会组织、“两新”企业、机关部门等资源，助力该区水蜜桃产业高质量发展。今年，奉化区水蜜桃总产量4万余吨，总产值近6亿元。

发生积极变化的，还有城乡面貌。自“衣领子”行动之“品质提升行动”实施以来，奉化区住建局围绕形象塑造、设施配套、路网完善等目标任务，扎实开展18个重点任务55项具体工作；奉化区交通运输局着力推动重大项目建设，攻克S310省道四明路东延、滨海大道改扩建（滨海新区段）等项目管线迁改、涉铁施工难关。

宁波湾文体中心是浙江宁波湾省级旅游度假区首个集体育教育、旅游运动、赛事研学等功能于一体的文体旅综合体。今年以来，相关单位立足项目建设主战场，优化施工组织、合理配置资源，使该中心提前两个月竣工验收。目前，宁波湾文体中心可作为训练基地承接专业运动团队，也能为市民提供“一站式”运动健身服务。

全面提升城乡品质，离不开新老市民的齐心协力。今年以来，奉化区出台《进一步深化“我们的家园”行动实施方案（2024—2026年）》，升级打造“我们的家园”2.0版。“从建设美丽乡村到打造和美村社，从环境美到生态美，再到人文美。”该区文明办负责人说，奉化擦亮城市文明底色，让文明基因融入城市肌理，

擘画现代化滨海大都市健康美丽新城区的文明图景。

自共建“我们的家园”专项行动开展以来，奉化加快推进河道净化、田园美化、庭院文化、围墙优化、街区靓化，累计创建市级及以上文明村122个、省级未来乡村7个、新时代美丽乡村达标村279个。

勇当先行者，谱写新篇章。今后，奉化将深入推进三个“一号工程”、全面加强“三支队伍”建设，一体实施“衣领子”行动；在国土空间综合整治、“一类事”改革等方面做好梳理提炼、归纳总结，推动改革从特惠到普惠、从量变到质变跃迁；把中央的“大笔意”、省市的“大愿景”，转化为奉化的“施工图”“任务书”“时间表”。

撰文 陈章升 严世君 景士杰
供图 奉化区委宣传部



奉化城区